

新华国际时评

新高度、新机遇、新担当，这三个关键词或许能够帮助我们理解新定位的丰富内涵

中俄关系新定位新在哪

中俄元首5日决定将两国关系提升为“新时代中俄全面战略协作伙伴关系”。这是中国对外双边关系中首次出现“新时代全面战略协作伙伴关系”的新表述、新定位，意义重大，含义深远。

中俄关系新定位到底新在哪？新高度、新机遇、新担当，这三个关键词或许能够帮助我们理解新定位的丰富内涵。

这标注了中俄关系发展的新高度。中俄两国携手相伴，走过70年风雨历程，政治互信牢固，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。

这预示着中俄合作的新机遇。近年来，两国经贸往来成果喜人，务实合作亮点纷呈。步入新时代，中俄关系将迎来一系列新的机遇。从远东开发到北极开发，从“冰上丝路”到“数字丝路”，中俄将不断拓展合作新维度、发掘新潜力，为两国人民带来更多福祉。

俄务实合作的热点。俄罗斯科学院远东研究所所长谢尔盖·卢贾宁认为，新时代的中俄合作将是更宽维度、更多领域的合作。未来10年内俄中投资、贸易和经济合作将出现质的提升。

这彰显出中俄携手应对挑战的新担当。面对单边主义、保护主义、霸凌主义等逆流，中俄并肩携手，共建人类命运共同体，为世界和平稳定持续注入正能量。

中俄关系提质升级正当其时。世界正面临百年未有之变局，中俄两国领导人对中俄关系的战略意义有高度一致的认识，对推动两国关系持续深入发展怀有共同的决心和愿望。

中俄关系新定位为两国关系发展指明了方向与路径。中俄要以邻为伴，守望相助，密切合作，深度融通，开拓创新，与时俱进，勇于担当，普惠共赢，不断扩大完善双方合作新领域，确保两国关系始终具有前瞻性、开创性、发展动能，携手促进世界和平稳定和发展繁荣，惠及世界人民。

站上新起点，瞩望新未来。有理由相信，在元首外交引领下，携手走过70年不凡历程的中俄关系必将继往开来，进入更高水平、更大发展的新时代，为两国人民福祉与世界和平发展作出更大贡献。

(记者马晓成) 新华社莫斯科6月5日电



▲6月5日，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，开始对俄罗斯联邦进行国事访问。俄方为习近平主席在机场举行迎接仪式。习近平检阅俄罗斯三军仪仗队及分列式。新华社记者李学仁摄



▲6月5日，国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京会谈。这是会谈前，两国元首紧紧握手，合影留念。新华社记者丁海涛摄



▲6月5日，国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京会谈。新华社记者谢环驰摄

期待俄中关系新发展 并为国际形势注入强大正能量

习主席接受俄主流媒体联合采访

引起俄政界、学界人士热烈反响

新华社莫斯科6月5日电(记者秦海)在对俄罗斯联邦进行国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛前夕，国家主席习近平接受俄罗斯塔斯社、《俄罗斯报》联合采访。采访引起俄政界和学界人士热烈反响，纷纷表示期待俄中两国关系获得新发展，并为纷繁复杂的国际形势注入强大正能量。

习近平主席指出，经贸合作是中俄关系的重要组成部分，是两国共同发展振兴的重要保障。

对此，俄罗斯国家杜马(议会下院)国际关系委员会第一副主席、俄罗斯共产党中央委员会副主席德米特里·诺维科夫评论说，多年来俄中关系积极稳定发展，去年俄中双边贸易额突破1000亿美元，同比增长27.1%，而且俄中进出口额均有增长。

俄罗斯科学院远东研究所所长谢尔盖·卢贾宁则表示，据该研究所分析，随着“西伯利亚力量”天然气管道建设完工在即，首座俄中跨境公路桥、铁路桥有望年内通车，今年俄中贸易额还将迎来两位数增长。双方在科技、投资、商品、服务等领域的合作会打开新局面。

俄罗斯工业和贸易部长丹尼斯·曼图罗夫对记者说，在世界经济发展不稳定，个别国家贸易保护主义抬头等背景下，确保俄中双边贸易稳步发展尤为重要。未来俄中合作伙伴将在机器人技术、药品研发、数据存储、遥感监测等方面加强合作，俄方非常看好俄中联合研制远程宽体客机的发展应用前景。

习近平主席表示，中俄两国同为金砖国家重要成员，双方一直在金砖国家框架内保持密切沟通和协调。他还表示，上海合作组织是中俄双方共同致力于建设新型国际关系的成功实践和有益平台。

诺维科夫对此深表认同。他说，俄中在上合组织、金砖国家和其他国际组织内的合作具有重大意义。这些组织和“一带一路”建设将为世界和平与发展作出更大贡献，为国际形势注入更多正能量。

卢贾宁则指出，上合组织对经贸合作极为重视，与此同时，秉承“上海精神”的这一组织能有效稳定地区局势，助力经贸合作稳步推进。

俄罗斯科学与高等教育部部长米哈伊尔·科秋科夫格外关注习近平主席关于“资源潜力”“高等教育”“人文交流合作”的阐述。他表示，当前俄中教育合作每年都有新进展且发展潜力很大，拥有专业知识、通晓对方国家语言的俄中留学生将成为两国急需的重要人才。俄科学与高等教育部将为中国留学生创造更加良好的学习条件。

习近平主席在接受联合采访时指出，中俄双方将保持密切协作，推动相关形势朝着好的方向发展，维护联合国权威，维护国际和平和安全，维护国际社会共同利益。

诺维科夫对于上述主张感同身受。他表示，在单边主义和保护主义抬头、国际体系和国际秩序遭遇挑战的背景下，俄中携手推动完善国际治理体系尤为重要。

卢贾宁也认为，俄中两国正就国际问题加强磋商，为维护世界和平、安全和发展发挥积极作用。未来十年将是俄中深化两国关系、在全球安全领域加强合作的重要时期。

俄罗斯圣彼得堡国立大学国际关系系副教授亚娜·列克休季娜评论认为，放眼未来，共同抵御外部挑战威胁、加强经贸往来、推动高技术研发合作均是俄中合作的重点领域。